

聚 佳

命案抢案全破 非接案件下降

上海警方这样筑起城市“防火墙”

□ 记者 陈颖婷

命案必破是民警的誓言与使命；对新型犯罪的打击是民警的智慧与勇气，今天是第四个中国人民警察节。人民警察亮正义之剑，守万家灯火，保安居乐业。记者从昨天举行的市公安局新闻发布会上获悉，去年，全市社会治安持续向好，刑事案件发案率处于低位，连续9年命案全破、连续6年抢案全破，全市入室盗窃、入民宅盗窃案件破案率始终保持在95%以上，电信网络诈骗等非接触刑事犯罪发案数保持下降态势。

“只有命案破了，我们才感觉还上了”

3年、120余起命案积案告破、最长时间跨度达34年……这些冰冷的数字背后，是上海刑警对于命案必破的决心与行动力。

昨天，上海市公安局刑侦侦查总队一支队副支队长段永昕向记者讲述了一名老刑警在侦破命案积案道路上的心路历程。“命案积案时间久远，这给侦破工作带来了重重困难，但我觉得勇者无畏和智者无敌的刑侦精神就是我们破案的杀手锏。”他告诉记者，1997年在上海淀山湖附近的绿化带中发生一起凶案，死者是个女性，案发时她的头部被一块60多公斤的大石头压着，这也造成她生前的面貌难以辨别。受当时技术条件的限制，案件侦办陷入了僵局，这个案子也成为了段永昕和同事们的一个“心结”。如今，随着智慧刑侦的不断推进，通过充分发挥刑事技术一锤定音的作用，进一步缩小了犯罪嫌疑人身份排查的范围，案件又迎来了“重生”的希望。

为深挖线索，专案组成员远赴外省市，日夜泡在堆放户籍原始资料的仓库里，试图从斑驳的资料堆中，从字里行间中寻找线索。“我们从户籍中查阅相关家谱，并且参考当地的县志，甚至找到墓碑后的铭牌来辅证。最早的家族记录追查到了明朝。”在段永昕看来，如此长时间的不懈努力，就是为了把犯罪的整个过程拼成一个完整的图。“其间我们曾以为自己触摸到了真相，但是案件还是一波三折，我们几次被拦在了真相之外。”但段永昕和同事们从未放弃，“其实我们用刑警在面对命案时，会有一种亏欠感，是对人民群众，对社会的一种亏欠感，但这种亏欠感也同样支撑着我们继续走下去。”经过大量的走访排查和数据研判，在海量的线索中，段永昕他们找到了最后一块拼图，把当时犯罪的拼图拼接完整，最终成功锁定了犯罪



民警向市民发还被诈骗的钱款

本版摄影 记者 王湧

去年10月13日，松江荣乐路一金店被盗黄金饰品一千余克。警方仅用24小时即成功侦破此案，抓获犯罪嫌疑人并追回全部赃物。图为追回的赃物



嫌疑人，一举侦破了此案。“案子没破掉，我们总是觉得欠了什么，只有等到案破了，我们才觉得这个事情我们是还上了。”

段永昕对于热播电影《三大队》中的一句台词很有共鸣：“人年轻的时候，都想办大案，好像不办大案，警察就白当了一样，可这大案的背后，有多少人改变了人生。”段永昕说，每一桩命案背后都蕴含着很多的悲伤，作为刑侦民警就是要秉承积案不破，专案不撤的理念，持续开展命案积案攻坚工作，通过不断地提升综合治理效能，最大限度去预防和减少犯罪的发生。

据了解，上海警方坚持“命案必破、大案快破”，对严重危害社会稳定、危及人民群众生命财产安全的重大案件，力争“事不过夜”。在保持现行命案、抢案全破的基础上，深入推进命案积案攻坚行动，统筹整合各类侦查资源，集中力量对历年疑难命案积案开展攻坚，去年先后成功侦破命案积案25起。而自2020年公安部部署开展命案积案攻坚行动

以来，上海公安刑侦部门已成功侦破命案积案120余起，其中20年以上69起、30年以上4起，最长时间跨度达34年。

130人买金洗钱，警方缴获59公斤黄金

2022年10月，上海市公安局黄浦分局在工作中发现，辖区某银楼在短期内产生了300多笔黄金买卖异常交易，涉及多达5000余万元资金，其中2张付款的银行卡在交易后不久即因涉诈被冻结。警方由此判断，这些购买黄金的钱款极有可能均为涉诈资金，随即成立专案组开展侦查。

经过缜密侦查，警方很快掌握了持卡消费者的行动轨迹和相关购物接包人员，进而成功锁定了两个分别以郑某和李某为首的“购金”团伙。侦查中，专案组获悉两个“购金”团伙成员有近期离沪打算，遂于当年10月底11月初对“购金团”成员先行收网，成功抓获郑某、李某等犯罪嫌疑人24名，缴获金条1.2公斤。

在此基础上，专案组深挖追查该案销赃环节，全力追查幕后黑灰网络，发现“购金团”每日都会收到“送卡团”成员送来的涉诈银行卡，迅速购买黄金后即与“接包团”成员在预定地点频繁交接装有黄金的包裹，并反复变换交通工具妄图逃避侦查打击。

通过追查“接包团”成员的活动路线和交接情况，专案组进一步发现了梁某、李某、潘某等多名幕后“销赃团”人员和张某等3名“收赃团”成员，查明该“销赃团”通过快递向外省市二手金店寄送黄金进行销赃，“收赃团”收购黄金后以虚拟货币结算的方式进行兑付。

2022年11月7日，黄浦警方组织集中收网行动，将“送卡团”“接包团”“销赃团”“收赃团”一网打尽，实现了对该犯罪团伙的全链条打击，现场缴获金条2.41公斤，并在寄递渠道截获金条15.26公斤。

此案成功侦破后，黄浦警方不断总结经验、优化战法，依托类案打击思路重拳严打此

类洗钱犯罪。截至去年底，警方已陆续开展18次收网行动，抓获犯罪嫌疑人130余名，缴获涉案黄金制品约59公斤，价值2950余万元。

目前，9名犯罪嫌疑人已被人民法院依法判处刑罚，94名犯罪嫌疑人已被移送起诉，31名犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施，案件在进一步侦办中。

据悉，上海警方聚焦电信网络诈骗关键环节，深入开展“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动，全链条打击电信网络诈骗及其关联黑灰产犯罪，持续组织多轮次集中打击行动，共抓获电信网络诈骗违法犯罪嫌疑人2.7万余名。全市电信网络诈骗既遂数、立案数均同比下降18.1%，实现“五年连降”。

全年抓获涉网犯罪嫌疑犯1300余名

上海警方紧盯犯罪网络化趋势，坚持“打早打小、露头就打”，持续溯网清源，深挖重点领域苗子性问题线索，依法严厉打击“裸聊敲诈”、网络“套路贷”、恶意索赔、“软暴力”催收、网络水军滋事等涉网犯罪，强力整治网络空间乱象，全年共捣毁此类犯罪团伙35个，抓获违法犯罪嫌疑人1300余名。

特别是针对“套路销售”“套路维权”“非法放贷”“恶意投诉、敲诈金融公司”等影响社会民生、经济发展的新型犯罪，上海警方深化案后反查、提炼总结工作机制，有针对性地开展专项打击整治，共侦破此类案件50余起，坚决铲除此类犯罪滋生土壤。

同时，警方坚持问题导向，主动与相关部门建立沟通协作机制，联手拔除风险隐患“钉子”。2023年以来，联合医保部门侦破医保诈骗案件50余起，摧毁犯罪团伙26个，切实守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”。此外，上海警方依托数据和科技不断提高精准缉毒打击能力、升级涉毒人员发现能力，持续优化分级分类管控措施，全市毒情形势平稳可控，毒品违法犯率持续走低、缉毒打击效能不断上升。